

УДК 321.8-027.564.2(091)(476)

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЕВРЕЙСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ (1918-1926 ГГ.)

Стецкевич П. Т.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Одним из последствий первой мировой войны для польского государства явилось снижение жизненного уровня населения. В условиях финансового кризиса, охватившего страну, значительную роль в решении социальных проблем играла благотворительность. Еврейская благотворительность всегда была традиционно сильна. Во многом это было связано с длительным проживанием евреев среди негативно настроенного по отношению к ним населения, что порождало определенную сплоченность.

Все еврейские благотворительные организации, действовавшие в 20-е гг. XX в. в Польше, можно разделить на традиционные, как правило, связанные с религиозной гминой, и светские. К традиционным еврейским организациям, действовавшим на территории Западной Беларуси, можно отнести Товарищество помощи бедным и больным евреям «Лайнас-Хацдек», отделения которого располагались в Бресте, Пинске, Пружанах, Березе-Картузской, Телеханах, Любешове [1].

Деятельность товарищества заключалась в оказании денежной помощи больным на покупку лекарств, полной или частичной оплаты лечения, посещения больных на дому. Бюджет товарищества пополнялся за счет членских взносов, добровольных пожертвований частных лиц, различного рода благотворительных акций: концертов, лотерей и т. п. На территории Полесского воеводства действовал Комитет опеки над престарелыми «Мошан Скеним». К примеру, в Бресте Комитетом был открыт дом для престарелых на улице Шпитальной 73, рассчитанный на 66 человек, в Кобрине на улице Ратнянской 36 – на 30 человек. В Пинске, Каролино, Погост-Загородском действовали отделения Погребального товарищества «Последняя услуга» («Хесед-Шел-Эмес»). Упомянутые организации являлись наиболее известными из общего

числа действовавших на Полесье. Их особенностью являлось то, что это были организации местного значения. Они не обладали постоянными и значительными финансовыми средствами и поэтому были зависимы от религиозных гмин и административных властей повета. Кроме того, довольно значительная часть их бюджета уходила на содержание своих же работников [1].

Намного большее значение в еврейской благотворительности имели такие общественные организации светского характера, как Товарищество охраны здоровья еврейского населения в Польше (ТОЗ) и Союз товариществ опеки над еврейскими сиротами «Центос».

История ТОЗа в Польше начинается с 1919 г. Основная задача Товарищества заключалась в создании эффективной системы профилактики заболеваний среди еврейского населения, при этом особое внимание уделялось обездоленным и сиротам. Устав 1923 г. предусматривал следующие направления деятельности: улучшение санитарно-гигиенических условий проживания еврейского населения; организация центров спортивно-физического воспитания; опека над детьми и молодежью; борьба с эпидемическими заболеваниями; пропаганда санитарно-гигиенических знаний и др. Так, основной формой деятельности Брестского отделения ТОЗа, открытого в 1923 г., являлась организация летних оздоровительных колоний для детей. Подобная колония действовала в Домачево [2]. Всего в Польше действовало 54 отделения ТОЗа, расположенные главным образом в восточных регионах [1].

Важную роль в благотворительной деятельности, осуществляемой в регионе, играл Союз товариществ опеки над еврейскими сиротами «Центос». В Полесском воеводстве «Центос» начал свою работу в 1923 г. Его главное управление размещалось в Пинске, президентом являлся А. Мазор [2]. Основной задачей Товарищества являлся поиск убогих и осиротевших детей и определение их в приюты, организованные Товариществом. Особым направлением деятельности «Центоса» являлась помощь семьям, взявшим на воспитание детей-сирот. Товарищество организовывало кухни для детей из бедных семей, летние колонии, амбулатории, ремесленные школы, мастерские. Деятельность Товарищества финансировалась за счет субсидий государства, коммунальных и общественных организаций. Часть его бюджета составляли членские взносы и пожертвования частных лиц.

Большую финансовую помощь еврейские благотворительные организации Западной Беларуси получали из-за границы от еврейской диаспоры и международных благотворительных организаций, крупнейшей из которых являлся Американский Еврейский распределительный Комитет («Джойнт»). Он выделял значительные средства ТОЗу,

Союзу товариществ опеки над еврейскими сиротами и другим общественным организациям. С 1915 по 1930 гг. «Джойнт» выделил на благотворительные цели более 65 млн. долларов. Оказанием правовой, финансовой и информационной помощи занимался Еврейский Центральный Эмиграционный Союз, отделение которого располагалось в Бресте на улице Листовского-35. В Пинске действовал Американский еврейский комитет помощи «Рельеф», одной из задач которого являлась помощь эмигрантам [2]. Польское правительство шло навстречу подобным акциям, способствовало развитию деятельности еврейских благотворительных организаций, т. к. это помогало ослабить непростую обстановку в обществе, грозящую социальным взрывом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Стецкевич, П. Т. Культурно-просветительская и благотворительная деятельность еврейских политических партий и организаций в Западной Беларуси (1918-1926 гг.) / П. Т. Стецкевич // Веснік Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы. Серыя 1. Гісторыя, філасофія, паліталогія, сацыялогія. – 2008. – № 1 (63). – С. 21-25.
2. Никитенков, В. Еврейские благотворительные организации в Полесском воеводстве в межвоенный период (1921-1939 гг.) / В. Никитенков // [Электронный ресурс]. – 2003. – Режим доступа: <http://judaika.kiev.ua/Conference/Conf2003/26.htm>. – Дата доступа: 10.03.2006.

УДК 81'373:811.111

К ВОПРОСУ О ПОЛИТКОРРЕКТНОЙ ЛЕКСИКЕ В АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

Тихонова В. П.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В данной статье рассматривается проблема политкорректности в отношении необходимости учитывать ее влияние на межкультурное общение.

Проблема политкорректности, являющаяся предметом дискуссий в английском языке, в русском языке стоит не столь остро. Однако изучающим английский язык следует принимать во внимание на существующий в английском языке пласт политически корректной лексики для того, чтобы не возникало конфликтов на культурной и межнациональной почве. Политкорректность в течение долгого времени была и является предметом разногласий в американском обществе и разделила специалистов и неспециалистов на своих приверженцев и ее оппонентов.